

安康日报

ANKANG RIBAO

主管、主办单位：中国共产党安康市委员会

中共安康市委机关报 1951年3月1日创刊 国内统一连续出版物号CN 61-0009 代号：51-12

2025年9月

15

星期一

乙巳年七月二十四

安康日报社出版

第19876期

今日八版

安康新闻网

www.akxw.cn

胜利之师迈向世界一流

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念

活动启示录(三)

新华社记者 李秉宣 梅世雄 于晓泉

对历史的铭记,是为了更好前行。9月3日上午,北京天安门广场,军旗猎猎,步履铿锵,铁甲奔流,鹰啸苍穹。

“听党指挥!能打胜仗!作风优良!”“正义必胜!和平必胜!人民必胜!”昂扬之声久久回荡在长安街上。

“中国人民解放军始终是党和人民完全可以信赖的英雄部队。全军将

士要忠实履行神圣职责,加快建设世界一流军队,坚决维护国家主权、统一、领土完整,为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑,为世界和平与发展作出更大贡献!”中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在纪念大会上发表重要讲话时指出。

这是对人民军队历史功勋的高度褒扬,也是对人民军队在新征程上夺

取新胜利的重托厚望。

80年前,中国人民取得了抗日战争的伟大胜利。这场胜利,是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利,也是人民军队浴血奋战、勇敢斗争的伟大胜利。

如今,当受阅部队豪迈走过天安门广场,人民军队,这一钢铁铸就的胜利之师,走向强军兴军新(下转四版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

光阴里的故事

——陕煤集团定点帮扶汉阴县的十三载真情付出

通讯员 吴学康 秦小娟 王森

9月1日上午,汉阴县实验中学二期项目正式投用。9年级5班学生王加慧提着行李箱飞快的跑向新的宿舍。

8年级10班班主任曾发友站在宿舍楼前,手指轻轻抚过崭新的墙面,“这之前,我们的学生还在和别的学校学生搭伙挤宿舍,那些大教室改成的临时宿舍,人多不方便还存在安全隐患,现在能住上这么好的宿舍,孩子们开心、老师们舒心、家长们放心,真是托了陕煤的福!”曾发友说。

民生短板变幸福清单

2022年11月,安康市与汉阴县领导到陕煤集团回访提出,汉阴县实验中学3200余名师生中,近1800人住校,但该校没有宿舍、运动场,只能与县第二高级中学共用校舍,所有学生挤在教室临时改成的宿舍休息,冬天冻得直跺脚,夏天蚊子咬得睡不着,请陕煤集团支持援建实验中学二期项目。

“孩子们的睡眠质量都保证不了,怎么学习?帮扶就要把‘民生短板’变成‘幸福清单’,把群众的事当成自己的事办。”陕煤集团召开专题会议决定捐资援建实验中学二期项目,彻底解决学校“住宿难”问题。

从立项到投用,陕煤人用“国企速度”创造奇迹:2023年5月开工,2025年9月1日交付使用,建筑面积65421平方米,新增4976床位、标准运动场1个、停车场16170平方米。陕煤集团驻汉阴帮扶干部王连生指着新投用的宿

舍楼说:“现在全校师生住宿率达100%,住宿老大难问题彻底解决了。”健康是最大的民生。汉阴县漩涡镇地处秦巴山区,6.6万名群众看病要翻山越岭到县城,血液透析患者每次往返车费就得80元。2022年,陕煤集团投入1300万元,在县内人民医院南区分院建成全市首个一级医疗机构血透室。“以前每周要做3次透析,每次天不亮就得出发。”68岁的患者李大爷说,“现在下楼就能做,一年省了2500多块钱车费!”截至目前,该血透室已服务患者1200余人次,周边3个镇的肾病患者由此告别了“长途跋涉”。

陕煤的民生帮扶不仅“雪中送炭”,更注重“润物无声”。针对残疾人就业难,投入200万元建设残疾人创业孵化基地,开发手工编织、电商客服等岗位,帮助665名残疾人实现稳定就业;针对农村“空心化”问题,开展烹饪、护理等技能培训,累计培训1458人次,让1000余名农村妇女在家门口找到工作;针对教育短板,设立“金秋奖学金”,购买图书和电子白板覆盖全县69所学校,惠及2万多名中小學生……

“像陕煤集团这样,真正的帮扶就是让群众拥有更好的生活。”汉阴县副县长王侠感慨道。13年间,陕煤集团在汉阴县实施的2.98亿元民生工程,让“住有所居、病有所医、学有所教”从愿景变成现实。

输血到造血的产业突围

清晨6点,56岁的汉阴县七叶莲

鑫聚农业科技有限公司总经理张耀辉在汉阴县中坝村蛋鸡养殖基地里检查施工进度,看着紧张施工的蛋鸡养殖项目,他激动地说:“快了,快了!再有些日子基地就能投用,我们又有了一个既能稳定增收,又能给合作社提供就业的好项目。”

中坝村蛋鸡养殖基地只是陕煤集团13年帮扶汉阴县的一个注脚。从2012年与汉阴县结缘,到2025年乡村振兴全面推进,这家陕西“顶梁柱”企业以“一张蓝图绘到底”的定力,累计投入帮扶资金4.5亿元,选派帮扶干部128名,实施产业、民生、教育等项目220个,先后帮扶44个村,消费帮扶采购当地农副产品3.1亿余元,带动3231户10008名脱贫群众年均增收近千元。更可贵的是,他们用“国企担当”在秦巴山区写下了一份有温度、有力度的“乡村振兴答卷”——这份答卷里,有白发书记的山路足迹,有年轻技术员汗湿工装,有村民从怀疑到信赖的眼神转变,更有13年如一日的“不变初心”。

2012年7月,时任陕煤集团旗下开源证券安康营业部总经理王连生带着工作组第一次来到汉阴县漩涡镇中坝村。那时,村支书吴兆德向工作组吐苦水:“咱们村地处边远山区,年轻人都出去打工了,留下一屋老小……”这句话深深扎进了王连生的心里,多年企业经营管理经验告诉他,真正的帮扶必须找到“能扎根、可持续”的产业,而产业的选择,容不得半点马虎。

(下转三版)

全市新型材料产业链专题会议召开

本报讯(记者 吴单)9月12日,全市新型材料产业链专题会议召开。通报产业链建设有关情况,听取科创团队专家和企业代表意见建议,部署重点工作任务。市长、市新型材料产业链链长王浩出席并讲话,副市长周孝斌、市政协副主席陈伦富、市政府秘书长张世波参加。

会议强调,新型材料产业是战略性、基础性产业,也是促进全市传统产业转型升级、构建现代化产业体系的重要阵地。各级各部门要增强战略眼光和超前意识,把握产业发展趋势与重点难点,强化资源整合与科技创新,加快推动新型材料产业高质量发展。

壮大产业规模能级,实施产业链企业梯度培育计划,精准招引上下游关联企业,主动承接纺织原料、新能源材料等产业转移,前瞻谋划稀磁、高端钕盐、钒液流储能等产业规划布局,持之以恒扩规模、提质量、增效益。优化产业生态体系,积极嵌入省级与周边区域产业链条,强化市域错位配套与县域差异化发展,加强产业协同与产销衔接,推动信息共享、资源共用、技术共生,形成“内外联动、全域互补、企业共生”的产业发展体系。培育产业核心优势,加快秦创原安康科技成果转化综合服务中心建设,深化校企产学研协同创新,抓实专业园区配套与

绿色升级改造,加强用工、用能、融资等要素保障,聚力推动产业加速向高端化、绿色化、集群化迈进。深耕产业细分领域,立足资源禀赋和产业基础,坚持富矿“精开与就地转化”,统筹传统产业改造焕新、新兴产业发展壮大、未来产业前瞻布局,突破一批关键核心技术,补齐基础工艺短板,抓好原创性创新应用,驱动产业全链升级。创优产业发展环境,落实重点产业链“九个一”工作机制,畅通“企业诉求—链长督办—部门限时办结”闭环,保障各类惠企政策精准直达,科学制定“十五五”新型材料产业规划,打造全周期、全方位、全流程服务保障环境。

安康市光彩事业促进会成立

本报讯(记者 黄慧慧 见习记者 庄雅茹)9月12日,安康市光彩事业促进会成立大会暨第一次会员大会召开。省委统战部副部长、省工商联党组书记郭军到会指导,市委常委、统战部部长罗武侠出席并讲话。会议审议通过了《安康市光彩事业促进会章程》等文件,选举产生了市光彩会第一届理事会、监事会领导班子,安康市鼎兴建筑有限公司董事长王超当选为第一届理事会会长。

郭军在讲话中,对安康市民营经济发展 and 光彩事业取得的成效给予肯定,指出光彩事业是在党的领导下,以促进共同富裕为宗旨的一项崇高事

业,是新时代民营经济统战工作的有效载体。希望安康市光彩会认真贯彻习近平总书记关于光彩事业的重要指示精神,强化思想引领,聚焦中心大局,加强组织领导,引导广大民营经济人士在实现共同富裕中展现担当作为。

罗武侠代表市委、市政府对市光彩会的成立表示祝贺,他指出,市光彩会的成立,赋予了光彩事业新的组织保障和发展动能,也为全市民营经济人士积极履行社会责任、投身公益事业搭建了新平台。希望市光彩会深化政治引领,把准“光彩”方向,引导广大会员坚定不移听党话、矢志不渝跟党

走。要勇担社会责任,彰显“光彩”作为,在助力乡村振兴上走前列,在促进就业增收上当主力,在参与公益慈善上挑重担。要加强自身建设,提升“光彩”效能,坚持党建引领,健全组织体系,提升履职能力,不断增强光彩会的组织力、凝聚力和战斗力。要凝聚工作合力,共绘“光彩”画卷,强化部门协同,加强激励引导,营造浓厚氛围,讲好“光彩故事”,以新形象新业绩奋力谱写安康光彩事业新篇章。

市直有关部门、各县(市、区)委统战部、安康高新区、恒口示范区工商联负责同志及市光彩会全体会员120余人参加会议。

我市7家单位、组织被确定为省人大常委会第二批基层立法联系点

本报讯(通讯员 段文贞)9月5日,省人大常委会公布《陕西省十四届人大常委会第二批基层立法联系点名单》,我市汉滨区新的社会阶层人士联络点、旬阳县司法局、宁陕县文化和旅游局广电局、紫阳县洞河镇人大代表中心联络站、岚皋县城关镇人大代表中

心联络站、平利县长安镇人大代表中心联络站、白河县司法局7家单位、组织成功入选。这是继2023年省人大常委会在我市确立首批4个基层立法联系点以来,通过综合考核,严格筛选再次确立的7个基层立法联系点,实现了全市各县(市、区)全覆盖。

我市现有11个省十四届人大常委会基层立法联系点,12个市五届人大常委会基层立法联系点。各基层立法联系点在深入践行全过程人民民主,推进科学立法、民主立法、依法立法中发挥了“直通车”“连心桥”的积极作用。

“四季村晚 金秋欢歌”2025年旬阳市示范展演活动举办

本报讯(通讯员 李杨 廖辉)9月10日,“四季村晚 金秋欢歌”2025年旬阳市示范展演活动在视尔慷广场举行。

晚会在开场舞《万紫千红》中拉开帷幕,演员们用灵动的舞姿和灿烂的笑容,瞬间点燃了现场气氛。随后,彩带舞《母亲是中华》、武术表演《天地龙鳞》、舞蹈《荷花仙子》等节目依次上演,各展风采。来自城关镇鲁家台社区与下菜湾社区的两支代表队轮番登场,通过才艺表演、知识竞答和互动游戏等多个环节,展开了一场精彩纷呈

的文化竞技。在激烈的PK环节后,器乐合奏《丰收的快乐》、小戏《冤家亲家》等节目将现场氛围推向高潮。

“今天晚上的节目非常精彩,内容很丰富。其中一个情景剧小品,演得既幽默又有教育意义,让人印象深刻。希望以后多举办此类活动,丰富我们社区居民的文化娱乐生活。”现场观众鲁延平说。

近年来,旬阳市以陕西省“四季村晚”示范展演为抓手,打造贯穿全年的文化盛宴。“我在古镇过大年”“大地欢

歌·魅力甘溪”“樱花之约·和美乡村”等活动持续开展,吸引群众积极参与。如今,旬阳市已从“送文化”走向“种文化”,群众已从“旁观者”变为“创造者”,真正实现了“群众演、群众看、群众乐”的文化氛围。下一步,旬阳市将立足资源禀赋,深挖文化底蕴,创新活动形式,丰富活动内容,通过文艺表演持续引客入旬,激发市场活力,努力让旬阳的乡村“美”起来、文化“活”起来、旅游“旺”起来,铺开“文化惠民”到“文化富民”的新路子。

白河实现医保经办服务“村村通”

本报讯(通讯员 莫贝贝)近年来,白河县全力推动医保经办服务下沉,实现“村村通”,让群众在“家门口”享受到优质医保服务。

打破“最后一公里”壁垒,服务网络全域覆盖。白河县山高路远,群众居住分散。偏远乡镇的群众为办理一项简单的医保业务,常常需要长途跋涉,“跑断腿、磨破嘴”是常态。为解决这一民生痛点,白河县将医保经办服务下沉作为重中之重,投入专项资金,整合利用各镇便民服务中心、村(社区)党群服务中心等现有场地和资源,按照“有固定场所、有专职人员、有统一标识、有办公设备、有制度规范”的“五有”标准,全面建设基层医保服务站。截至目前,已完成全县11个镇级医保服务站和122个村级医保服务室

建设,实现医保经办服务网络县、镇、村三级全覆盖。

服务事项“下沉”,群众幸福感持续提升。白河县医保局全面梳理服务事项,将参保信息查询、参保登记、信息变更、异地就医备案、门诊慢特病待遇认定申请、医疗救助零星报销受理等高频事项,共计18项具体业务权限下放至镇、村两级服务点,同时实现县镇通办,并编制了统一的办事指南和流程图。通过集中培训、跟班学习、线上指导等多种方式,让每一位经办人员熟悉政策、精通操作。同时,村级医保经办员主要负责政策咨询、业务引导和材料代收代报,镇级医保服务站则具备更全面的直接办理能力,形成了分工明确、联动高效的服务体系。2024年,白河县村级服务点年均受理

各类医保业务超过1.2万件,镇级服务站办量约8000件,占全县医保业务总量的比例从之前的不足10%跃升至65%以上。群众前往县级大厅办理人次同比下降约40%。

“网络赋能”提质效,“暖心服务”赢赞誉。白河县依托国家医保信息平台,为所有基层服务点开通了相应经办权限,配备医保专网,确保网络畅通、数据跑通。同时,针对老年人、残疾人等特殊群体,各服务站普遍提供了帮办代办、预约上门、现金代缴等暖心服务。

服务下沉“一小步”,便民惠民“一大步”。白河县医保经办服务“村村通”,畅通了服务群众的“最后一公里”,成为连接党心民心的“连心桥”,为助力乡村振兴、提升基层治理能力提供了坚实保障。

在帮扶和托举之间

——市人大常委会机关定点帮扶岚皋县西河村纪实

通讯员 周清华 汪紫薇

初秋的西河村,薄雾缭绕着山腰,溪水撞击着岩石,飞溅的水雾弥漫在空气里,一排排农家小院错落有致地点缀在朱溪河畔,犹如灵动活泼的音符,欢快地奏响着乡村振兴的动人旋律。

自2018年开始,市人大常委会机关定点帮扶岚皋县南官山镇西河村,选派驻村工作队如种子般深深扎根于此,用人大力量助力脱贫攻坚和乡村振兴,书写了一段“输血”与“造血”并举、民心与初心相融的发展篇章。

“三养一种”开启产业致富大门

“再过两个多月,我们村的猕猴桃就要上市喽!到那时,销售收入预计可达20万元呢!”西河村党支部书记、生态养殖专业合作社负责人曹礼兵的话语中

满是憧憬与期待。

走进西河村二组猕猴桃产业园区,头顶的藤蔓织成密不透风的绿帘,滴灌带滴出的水雾落在枝叶上,泛着珍珠般的光泽。“多亏了这些滴灌设施,让园区度过了这三年来的持续干旱天气。”曹礼兵介绍。为了解决猕猴桃园区的后期管护问题,市人大常委会机关通过多方协调,争取130余万元资金建设了水肥一体化滴灌设施,彻底解决了园区的灌溉问题,配合包联单位省农机化中心,争取50余万元资金建设了轨道车,彻底解决了园区的运输问题。正在园区清除杂草的村民廖礼斌介绍,该园区流转了他们5亩土地,每亩地一年租金是300块钱,加上他们夫妻在这个园区务工,一年能挣一万五千块钱左右。

曾几何时,西河村的村民们主要依靠种植玉米、土豆以及外出务工来维持生计,村集体收入非常低,缺乏可持续发展。面对困境,市人大常委会机关第一批驻村工作队于2018年就开始精心谋划产业,他们立足村情实际,经过多方调研论证,确定了养鸡、养猪、养蜂,种植厚朴的“三养一种”特色产业模式,成立了南官山晒河生态养殖专业合作社,为当地群众铺就了一条增收致富的快车道。

八年来,驻村工作队锚定“三养一种”不松劲,一棒接着棒,一茬接着一茬干,引导和带领群众。(下转四版)



9月13日清晨,云雾如轻纱般笼罩在山峦与城市间,雨后的安康中心城区秋韵十足。 皮勇维 摄